

*Е. В. Дукаревич*

**С. И. Чухман — сотрудник Государственной Публичной библиотеки**

Сара Израилевна Чухман родилась 22 августа 1888 г. в Екатеринославе в семье учителя и акушерки. В 1905 г. она с отличием окончила городскую женскую гимназию и на следующий год в качестве вольнослушательницы поступила на факультет естествознания Харьковского университета, однако уже через несколько месяцев уехала в Петербург, где в 1912 г. окончила Высшие женские курсы, а в 1914 г. экстерном юридический факультет Петербургского университета. До Февральской революции 1917 г. работала в издательстве «Благо» и секретарем в Городской юридической консультации; в период с лета 1917 г. до декабря 1919 г. — в Законодательном отделении при Главном управлении по делам милиции МВД, помощником присяжного поверенного Петроградской судебной палаты, секретарем в Совете еврейской общины, инструктором культурно-просветительского отдела ВОХР [2].

С 1919 по 1935 г. занималась организацией экспозиционной работы Музея революции. С июня 1935 г. заведующий консультационным кабинетом отдела политпросветработы Института этнографии Академии наук СССР, участвовала как в выставочных мероприятиях Музея, так и в подготовке его научных изданий.

В сентябре 1939 г. назначена заведующим кабинетом кафедры гражданского права Юридического института им. М. И. Калинина. Занималась методической и справочно-библиографической работой. Кандидатская диссертация С. И. Чухман «Договор поклажи в советском гражданском праве» в связи с началом Великой Отечественной войны осталась незащищенной [2].

С 1 августа 1942 г. зачислена в Публичную библиотеку на должность заведующего Отделом массовой работы. Заведовала Отделом до февраля 1945 г. В период блокады усилиями С. И. Чухман и трех–четырёх сотрудников

были организованы многочисленные выставки: в 1943 г. организовано 42 выставки в самой Библиотеке и 28 выездных; в 1944–1947 гг. библиотечных и 7 выездных [1]. При ее участии возобновлено издание «Календаря памятных дат». Была членом комиссии по подготовке мероприятий и их проведению, связанных со 100-летием со дня смерти И. А. Крылова, 150-летием со дня рождения А. С. Грибоедова и 75-летием со дня смерти А. И. Герцена. 17 октября 1943 г. в газете «Труд» была помещена статья С. И. Чухман «Ответ друзьям, адресованный одновременно всем, интересовавшимся жизнью и деятельностью коллектива Публичной библиотеки в условиях блокады» [3].

В феврале 1945 г. С. И. Чухман освобождена от заведования Отделом массовой работы и переведена в Отдел фондов и обслуживания на должность главного библиотекаря, где временно (до возвращения из эвакуации специалистов) заведовала Отделом эстампов. В июне 1946 г. переведена в V филиал Публичной библиотеки — «Дом Плеханова»; занималась сбором и систематизацией материалов о Г. В. Плеханове, подготовкой системы указателя к собранию его сочинений. В связи с частичной консервацией филиала принимала участие в работах над коллекцией «Ленинград в Великой Отечественной войне» [3].

С июня 1950 г. в Консультационно-библиографическом отделе; работала над подготовкой издания «Библиография русской периодики за 1901–1916 гг.», в частности, выявляла легальные большевистские издания этого периода.

Уволена из Публичной библиотеки в разгар борьбы с космополитизмом 31 января 1952 г. (формально «по сокращению штатов. Ввиду значительного уменьшения объема работ группы прессы»). В качестве временного внештатного работника служила до 21 января 1953 г. [2].

Награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945».

С. И. Чухман скончалась 10 декабря 1966 г.

**Список источников:**

1. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 – 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
2. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1. Л. д.
3. Михеева Г. В. «Мы вместе назывались Ленинград...» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда) // Библиотековедение. 2014. № 2. С. 70–76.